6 Comentarios

Sobre los signos relativos entre diagramas

En QED se trabaja con campos espinoriales y ya hemos visto que hay que tener cuidado
porque las contracciones de Wick de estos campos pueden dar lugar a signos relativos
entre los distintos diagramas que contribuyen a la amplitud de un proceso. Recordemos
que hay que mirar si la reordenacion de los espinores corresponde a una permutacion
par o impar. Veamos unos cuantos ejemplos.

— Scattering de Bhabha: eTe~ — eTe™
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— Scattering de Moller: e”e™ — e”e”
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— Scattering de Compton: ey — ey (jno hay cambio de signo!)

Bud | Bl -
SN TN

UUy +u1 Up




Sobre particulas idénticas

Recordemos también que si hay dos particulas idénticas en el estado final (por ejemplo,
vy, eTet, e"e”) la seccién eficaz total es

1 do
(T—Q/de—Q. (6.64)



Sobre la simetria de crossing y las variables de Mandelstam
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Los elementos de matriz de procesos tales como1+2 — 3+4y 1+ 3 — 2+ 4 estén rela-
cionados mediante la llamada simetria de crossing: la matriz S es la misma reemplazando
los momentos convenientemente. En este caso,

CroSsing
ki, ko = p1, p2 < > ki, —p1 — —ka, p2 (6.77)




Antes de poner algunos ejemplos de procesos cuyas amplitudes estan relacionadas por
la simetria de crossing, conviene introducir las variables de Mandelstam que resultan muy
comodas para describir la cinemética de los procesos de dos cuerpos — dos cuerpos y
facilitan mucho la aplicacién de esta simetria. Para el proceso del ejemplo anterior,

5= (k1 +k2)* = (p1+ p2)° ,
Crossin
= (ki —p1)? = (pa—k2)> (5t 1)< S tsu)  (678)
ko> —p1
u= (ki — p2)* = (pr — ka)?
Es facil comprobar que s+t +u = };m?, la suma del cuadrado de las masas de las

cuatro particulas externas. Asi, en términos de variables de Mandelstam, la cinematica
del proceso que hemos calculado antes en detalle, e e~ — u™ 1~ queda

7> =s, (6.79)



(p1k1) = (paka) = (m2 + M? — t)/2, (6.80)
(p1k2) = (pok1) = (m2 + M? — u)/2, (6.81)
(p1p2) = (s —2M?*)/2, (6.82)
(kiko) = (s —2m?) /2 (6.83)

que conduce a

LY [Meter = ) = s [(;)2+ (’;)1 . (6.84)



Se dice que este proceso tiene lugar en canal s. La simetria de crossing nos permite en-
contrar la amplitud del proceso “cruzado” e*u~ — ey~ intercambiando s con ¢ en la
expresion anterior,

;;!M(EW‘ —etuT))? = 8%24 [(%)2 + (%)2] , (6.85)

que tiene lugar en canal t:
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Otros ejemplos, en los que contribuyen dos canales, son:
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